

УДК 94(47)

ВЛИЯНИЕ ПРИРОДНОГО И КЛИМАТИЧЕСКОГО ФАКТОРА НА ИСТОРИЮ РОССИИ

*Ивашечкина М.Е., студентка 1 курса инженерно-экономического
факультета*

*Научный руководитель - Осипов С.В., доцент, кандидат
исторических наук*

*ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *история России, природный фактор, климатический фактор, влияние факторов, особенность истории России.*

Данная тема достаточно актуальна в современное время, потому что изучение или хотя бы поверхностные знания о том, почему же русское историческое развитие такое, а не иное, поможет дать ответы на немалые любопытные вопросы, главный из которых: как природно-климатический фактор влияет на ход российской истории?

Ни для кого не секрет, что природно-климатические условия в России в большинстве регионов оставляют желать лучшего. Большая территория с суровым, холодным климатом и неплодородными почвами сформировала особенности ведения сельского хозяйства русскими людьми. Преимущественно экстенсивное земледелие испытывало нужду в усилиях явно не одного человека, а целой общины. Так складывалась специфика психологии - в России она большей частью общинная. Из нее вытекает еще одна специфика - это негативное отношение к тем, кто разбогател больше, чем другие. Почему это происходит? Потому в таком случае рушится община, в которой каждый равен, и один помогает другому, вне зависимости от того, есть от этого убытки или нет. Это впоследствии стало одной из причин, приведшей к Октябрьской революции 1917 года. То есть можно проследить прямую взаимосвязь между менталитетом русских людей и историей России, ведь именно народ создает историю, какой бы ход она ни принимала.

Территория имеет антитезу своей громадности - это небольшая плотность населения. И этот факт влияет на последствия хода истории. Обширные земли ставили в необходимость государство и другие слои эксплуататоров в обществе приумножать контроль за земледельцем, чтобы просто-напросто не лишиться источников прибыли. В ходе

истории России возростали нужды государства и народа в части общественного продукта, который создавался производителями сверх обязательной продукции, и потому контроль становился все более суровым, приведя в XVII веке, как известно, к закрепощению обширного множества крестьянства [1].

От факта обширности территории происходят особенности русского характера: русский человек не конкурировал с другими за «место под солнцем», так как таких мест было достаточно много, просторов земли с остатком хватало на всех. Это проявилось в борьбе с исконными народами Центральной России, а именно с финно-угорскими племенами (мордва, мари, удмурты и др.), отчего по сей день существует немало этнических групп, обладающих уникальными традициями [2].

Одним из фактов неудачного расположения русских территорий является то, что они не были прикрыты естественными преградами: их не оберегали горы и моря. Будто дом с вечно настежь открытыми дверями, Русь словно приглашала незваных гостей, и они не заставляли себя долго ждать. Близлежащие недружелюбные соседи, такие как Польша, Швеция и т.д., нередко заглядывали в этот дом и вечно пытались что-то унести к себе, попутно наделав много беспорядка. Вот один из факторов отставания Руси от других государств: при малочисленном населении большая территория, совершенно открытая для других, должна была постоянно обороняться от соседей. Очевидно, что это довольно-таки нелегко.

Помимо того, русский человек всецело зависел от природы и погодных условий, так как он мог отдать целые сутки работе на пашне, однако это не давало ему никаких гарантий на то, что морозы или засуха пройдут мимо его кропотливых трудов, которые он отдал своему угодию. Именно поэтому народ верил в чудо и с этих надежд на лучшее производятся на свет неподражаемые слова «авось» да «небось», которые не переведёт ни один «Google Translator» и ни один профессиональный переводчик. Это непосредственно влияет на историю, поскольку немалое количество русских царей и императоров полагали, что все «авось», само собой, пройдет. Что, к примеру, в Первую мировую войну проблемы внутри страны растворятся сами собой, ведь они, по их мнению, не так уж и важны, и не случится никакой революции.

Климат России – как капризный ребенок. Почему? Ответ довольно-таки прост. Резкие перепады температуры воздуха, жаркие или ледяные ветры степи, переизбыток влаги в одних районах и её острый недостаток в других местах и тому подобные выходы климата сходны

с своенравными проделками капризных детей, которым все равно, хотите вы этих проделок или нет. Капризы природы всецело отразились на сельскохозяйственной деятельности, цикл которой составлял в два раза меньше пригодных для работ дней в году, чем, например, в Западной Европе.

Исходя из вышеперечисленного, могу подытожить: на основе вышеизложенных фактов нетрудно догадаться, что на историю России в немалой степени повлиял природно-климатический фактор, который поспособствовал нашей стране стать такой, какая она есть.

Библиографический список:

1. Милов, Л.В. Природно-климатический фактор и особенности российского исторического процесса. / Л.В. Милов // Вопросы истории, 1992, № 4-5.
2. Давыдова, Р.И. Основы геополитики / Р.И. Давыдова, В.Г. Кочкина — Н.Новгород, 2001. — 254 с.

NATURAL AND CLIMATIC FACTORS AND RUSSIAN HISTORY

Ivashechkina M.E.

Keywords: *natural factor, climatic factor, influence of factors, Russian history, agriculture.*

This topic is quite relevant in modern times, because it helps get the answers on eternal questions such as: why Russian became what is it today and how the climate and nature affected it?